
－東日本大震災による被災状況（ＭＡ）－
第 1 問　お宅では，東日本大震災の地震や津波で，どのような

被害にあいましたか。次の中で，あてはまるものがありましたら，
いくつでも○をつけてください。
1. 家具が倒れたり，棚から物が落ちたりした‥‥‥ 10.7 	％
2. 家具や家電，食器などが壊れた‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.3
3. 自宅の一部が壊れた‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.3
4. 自宅が建て直すほどの被害にあった‥‥‥‥‥‥‥0.1
5. 床下まで浸水した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.0
6. 床上まで浸水した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1
7. 自分や家族がケガをした‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1
8. 家族が死亡した，または，行方不明になっている‥0.2
9. 被害にはあっていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 77.5

10. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.4

－大地震の不安－
第 2 問　あなたは，お住まいの地域で大きな地震が起きるかも

しれないという不安を感じていますか，それとも感じていませ
んか。次の中で，あてはまるものに○をつけてください。
1. 大いに感じている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.2	％
2. ある程度感じている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 54.5
3. あまり感じていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.7
4. まったく感じていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.4
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2

－大地震の発生時期－
第 3 問〔第 2 問で「1. 大いに感じている」「2. ある程度感じてい

る」とお答えの方に〕それは，いつごろ起きるとお考えになっ
ていますか。次の中から，あなたのお考えに最も近いものを１
つ選んで○をつけてください。
1. 3 年以内‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.6	％
2. 10 年以内‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 23.8
3. 30 年以内‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.0
4. 30 年より先‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0
5. わからない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 30.1
6. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2
7. 非該当〔第 2 問で ｢3，4，5｣ の人〕‥‥‥‥‥‥ 20.4

－被災予想・地域（ＭＡ）－
第 4 問　ではかりに，大きな地震が発生した場合，あなたがお

住まいの地域では，どのようなことが起きると思いますか。次
にあげた中で起きると思うことに，いくつでも○をつけてくだ
さい。
1. 津波‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.4	％
2. がけ崩れ・地すべりなどの土砂災害‥‥‥‥‥‥ 31.2
3. 地盤沈下や液状化‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 30.2
4. 建物の倒壊‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 86.5
5. 火災‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 71.8
6. ガスなど危険物の爆発‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 32.1
7. 原子力発電所からの放射性物質の飛散‥‥‥‥‥ 13.4
8. この中にはない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.8
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

－被災予想・自分自身（ＭＡ）－
第 5 問　ではかりに，大きな地震や津波が発生した場合，あな

たご自身に関してはどんなことが心配ですか。次にあげた中で，
あてはまるものにいくつでも○をつけてください。
1. 自分の身の安全‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 73.1	％
2. 家族の安否‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 91.2
3. 自宅が壊れること‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 71.7
4. 通信手段が途絶え，連絡がとれなくなること‥‥ 63.3
5. 交通機関がまひし，自宅に帰れなくなること‥‥ 34.3
6. 地震や津波について，正しい情報が得られ

なくなること‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.6
7. 電気，ガス，水道が使えなくなること‥‥‥‥‥ 78.1
8. この中にはない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2

－災害に対する備え（ＭＡ）－
第 6 問　お宅では，災害に対する備えとして，次のようなことを

していますか。
Ａ．現在していること
Ｂ．その中で，東日本大震災を機にしていること
について，あてはまるものすべてに○をつけてください。

【調査の概要】

１	調査目的	 東日本大震災に関連し，人々の防災意識，

エネルギーに対する考え，価値観などを

中心に把握する。

２	調査時期	 2011 年 12 月 3 日（土）～ 12 月 11日（日）

３	調査方法	 配付回収法

４	調査対象	 全国の 16 歳以上の国民

５	調査相手	 住民基本台帳から層化無作為 2 段抽出

3,600 人（12 人×300 地点）

６	調査有効数（率）	 2,579 人（71.6％）
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1. 懐中電灯の準備 85.6 29.5

2. 携帯ラジオの準備 59.4 22.6

3. 非常用持ち出し袋の準備 36.8 19.0

4. 家具や家電などの転倒防止措置 29.4 11.7

5. 自家発電機の準備 5.0 2.3

6. 地震保険への加入 30.1 6.6

7. 自宅の耐震補強（修復は含みません） 7.2 2.4

8. 避難場所の確認 50.8 27.0

9. 徒歩で帰宅する経路の確認 20.9 10.9

10. どれもしていない 7.8 27.5

11. 無回答 0.5 14.3
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－災害用の確保（ＭＡ）－
第 7 問　では，次のような事柄については，どうでしょうか。今

度は，
Ａ．東日本大震災を機にしたこと
Ｂ．その中で，現在もしていること
について，あてはまるものすべてに○をつけてください。

－災害に対する備えの自己評価－
第 8 問　では，お宅の災害に対する備えは，十分だと思いますか，

それとも不十分だと思いますか。次の中から，１つ選んで○を
つけてください。
1. 十分だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 	％
2. どちらかといえば，十分だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.5
3. どちらかといえば，不十分だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 54.0
4. 不十分だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 32.3
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－家族の集合場所－
第 9 問　お宅では，大きな災害が起きた際の家族の集合場所を

決めていますか。あてはまるものに○をつけてください。
1. 東日本大震災の前から決めている‥‥‥‥‥‥‥ 19.0 	％
2. 東日本大震災を機に決めた‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.3
3. 決めていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 66.3
4. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－防災マップ・ハザードマップの実見－
第 10 問　ところで，あなたは，お住まいの都道府県や市区町

村が作った避難場所を示す防災マップやハザ－ドマップを見た
ことがありますか。
1. 見たことがある‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 49.5 	％
2. 見たことがない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 49.7
3. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7

－自然の脅威と人力－
第 11 問　大きな災害に関連して，次のア，イのような 2 つの考

え方があります。あなたのお考えはどちらに近いでしょうか。
あてはまるもの１つに○をつけてください。
ア：自然の脅威の前では，人の力には限界があり，どうしよ

うもないところがある
イ：自然の脅威の前でも，人は力をつくして，できるだけのこ

とをやるべきだ
1. アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.6 	％
2. どちらかといえば，アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 33.8
3. どちらかといえば，イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 33.8
4. イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.7
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1

－防災訓練への参加－
第 12 問　あなたは，東日本大震災の後，避難訓練や防災訓練

に参加しましたか。次の中で，あてはまるものに○をつけてく
ださい。
1. 参加した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.6 	％
2. 参加しなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.8
3. 訓練があったかどうか知らない‥‥‥‥‥‥‥‥ 55.0
4. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－訓練不参加の理由－
第 13 問〔第 12 問で「2. 参加しなかった」とお答えの方に〕参

加しなかったのはなぜですか。次の中から，最もあてはまる理
由を１つ選んで○をつけてください。
1. 実施場所が遠かったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 	％
2. 都合が悪かったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.7
3. 介助がないと無理だったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7
4. 身体的にきつかったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.7
5. 役に立たないと思ったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1
6. めんどうだったから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.3
7. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.6
8. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1
9. 非該当〔第 12 問で ｢1，3，4｣ の人〕‥ ‥‥‥‥ 74.2

－地域の災害史の認知－
第 14 問　あなたが現在お住まいの地域で，これまでに大きな

自然災害が発生したことがありますか。次の中で，あてはまる
ものに○をつけてください。なお，東日本大震災を含めてお答
えください。
1. 大きな災害を経験した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.0 	％
2. 大きな災害があったと聞いている‥‥‥‥‥‥‥ 17.8
3. 大きな災害はなかったと聞いている‥‥‥‥‥‥ 30.4
4. 大きな災害があったかどうかは知らない‥‥‥‥ 32.2
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－発電で重要なこと－
第 15 問　話は変わりますが，発電について，あなたが最も重要

だと思われることはどんなことでしょうか。次の中から，１つ
だけ○をつけてください。
1. 電気料金が安いこと‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥6.5 	％
2. 地球温暖化など環境への影響が少ないこと‥‥‥ 19.3
3. 安定して十分供給できること‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 31.3
4. 安全に発電できること‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 42.2
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7
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1. 携帯電話・スマ－トフォンなどの
電池式充電器の確保 20.1 15.6

2. 乾電池の確保 38.4 29.2

3. 非常用食料，飲料水の確保 30.7 22.1

4. 生活用水のくみ置き 12.7 7.3

5. 灯油やガソリンの確保 8.7 5.5

6. 非常持ち出し袋を，取り出しやすい場所に準備 19.8 14.1

7. 現金や貴重品を，すぐ持ち出せるように準備 23.1 17.1

8. どれもしていない 31.3 34.1

9. 無回答 7.9 18.7
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－最も増やすべきエネルギー－
第 16 問　あなたは，発電に使うエネルギーは，今後どれの割合

を最も増やすべきだと思いますか。次の中から，１つだけ○を
つけてください。
1. 石油‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.3 	％
2. 石炭‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5
3. 天然ガス‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.6
4. 水力‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.4
5. 原子力‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.2
6. 太陽光や風力などの再生可能な自然エネルギー‥‥ 75.1
7. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.0
8. 現状の割合のままでよい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.5
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

－原子力発電への賛否－
第 17 問　あなたは，発電のエネルギーとして原子力を使うこと

に賛成ですか。反対ですか。それとも，どちらともいえませんか。
1. 賛成‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.8 	％
2. 反対‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 41.3
3. どちらともいえない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 48.9
4. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1

－原発をどうすべきか－
第 18 問　では，あなたは，原子力発電所を今後どうすべきだと

思いますか。次の中から，１つ選んで○をつけてください。
1. 増やすべきだ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.9 	％
2. 現状を維持すべきだ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 26.5
3. 減らすべきだ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 50.7
4. すべて廃止すべきだ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.3
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－原子力は制御可能か－
第 19 問　原子力の利用に関して，次のア，イの２つの意見では，

あなたのお考えはどちらに近いでしょうか。あてはまるもの１
つに○をつけてください。
ア：人間は，原子力を安全に利用することができる
イ：人間は，原子力を安全に利用することはできない
1. アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥6.7 	％
2. どちらかといえば，アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.2
3. どちらかといえば，イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 43.0
4. イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.5
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－原発事故の不安－
第 20 問　あなたは，原子力発電所で，その周辺の住民に影響

を及ぼすような事故が起きるかもしれないという不安を感じて
いますか，それとも感じていませんか。次の中で，あてはまる
ものに○をつけてください。
1. 大いに感じている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.7 	％
2. ある程度感じている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 47.8
3. あまり感じていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.8
4. まったく感じていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.5
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2

－国の安全管理への信頼度－
第 21 問　あなたは，原子力発電所に関する国の安全管理を信

頼していますか，それとも信頼していませんか。次の中で，あ
てはまるものに○をつけてください。
1. 大いに信頼している‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7 	％
2. ある程度信頼している‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 23.4

3. あまり信頼していない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 50.6
4. まったく信頼していない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.0
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

－原子力発電所の情報に対する信用度－
第 22 問　では，あなたは，原子力発電所の安全にかかわる情

報について，国や電力会社が公表することを信用しています
か，それとも信用していませんか。ＡとＢそれぞれ１つずつ○
をつけてください。

－夏の節電状況－
第 23 問　あなたは，去年の夏に比べて今年の夏は節電をしまし

たか。次の中で，あてはまるものに○をつけてください。
1. かなり節電した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.7 	％
2. ある程度節電した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 64.5
3. あまり節電しなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.8
4. まったく節電しなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.8
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2

－生活水準と電力消費－
第 24 問　「生活水準を下げることになっても，電力の消費量を

少なくすべきだ」という考え方があります。あなたは，これに
ついてどう思いますか。次の中で，あてはまるものに○をつけ
てください。
1. どちらかといえば，そう思う‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 48.6 	％
2. どちらかといえば，そう思わない‥‥‥‥‥‥‥ 19.4
3. どちらともいえない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 31.6
4. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

－被災者支援の活動（ＭＡ）－
第 25 問　話は変わりますが，あなたは，東日本大震災や福島

第一原子力発電所の事故で被災した人に対して，何かなさい
ましたか。次にあげた中で，あてはまるものがありましたら，
いくつでも○をつけてください。
1. 募金に協力した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 84.1 	％
2. 救援物資を送った‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.0
3. 業務として被災地へ行って活動した‥‥‥‥‥‥‥1.5
4. 被災地に行ってボランティア活動をした‥‥‥‥‥1.0
5. 被災地以外でボランティア活動をした‥‥‥‥‥‥1.6
6. 被災した人を支援するイベントなどに参加した‥‥5.8
7. 被災した人を受け入れてお世話した‥‥‥‥‥‥‥0.9
8. 被災した人びととお互いに助け合った‥‥‥‥‥‥1.1
9. 自分や家族が被災したので，他人を支援する

どころではなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.9
10. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.4
11. 特に何もしなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.8
12. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

（％）
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Ａ．国が公表すること 1.0 26.8 51.7 19.0 1.4

Ｂ．電力会社が公表すること 0.8 19.6 50.9 26.9 1.7
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Ａ．自分のことに精一杯で，他人の
ことを考えるだけの余裕はない 4.9 21.1 33.5 30.4 8.8 1.4

Ｂ．結局，人のことは自分とは
関係のないことだ 1.4 7.0 28.2 38.1 23.6 1.7

Ｃ．自分ひとりが努力しても世の
中はよくならない 9.7 22.1 28.5 25.2 13.0 1.4

Ｄ．ボランティア活動や奉仕活動
などに興味や関心はない 3.5 11.1 34.3 32.6 16.8 1.7

Ｅ．社会問題は自分の生活とは
まったく関係ないことだと思う 1.2 5.5 20.2 38.2 32.9 2.0

Ｆ．政治や社会の問題など，難し
いことを考えるのはめんどう
である

2.9 13.5 24.6 34.4 23.0 1.6

Ｇ．何事も深く考えず，その場
しのぎで過ごしている 2.3 13.1 26.4 35.2 21.3 1.7

Ｈ．他人のことで自分の時間を
とられたくない 2.3 11.0 30.9 35.5 18.5 1.8

Ｉ．自分が損をしてまで，皆のため
につくすのはバカげたことだ 2.0 6.2 28.4 35.7 26.1 1.6

－社会関心スケール－
第 26 問　次のＡ～Ｉのそれぞれについて，あなたのお考えはど

の程度あてはまりますか。「非常にあてはまる」から「まったく
あてはまらない」の中から１つ選んで○をつけてください。

－一般的信頼尺度－
第 27 問　次のＡ～Ｅのそれぞれについて，あなたのお考えはど

の程度あてはまりますか。「そう思う」から「そう思わない」の
中から１つ選んで○をつけてください。

－市民意識－
第 28 問　あなたの今の生き方について，次の中から最も近い

ものを１つ選んで○をつけてください。
1. 社会のために必要なことを考え，

みんなと力を合わせ，
世の中をよくするように心がけている‥‥‥‥‥‥4.5 	％

2. 自分の生活とのかかわりの範囲で自分なりに考え，
身近なところから世の中をよくするように

		心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 39.1
3. 決められたことには従い，世間に迷惑を

かけないように心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 43.8
4. 自分や家族の生活を充実させることを第一に考え，

世間のことにはかかわらないように
心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.9

5. どれともいえない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.3
6. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4

－人間関係についての態度－
第 29 問　人間関係についておたずねします。職場の同僚や隣

近所の人，親せきとは，どのようなつきあい方が望ましいと思
いますか。実際にどのようにしているかは別にして，ご希望に
近いものに，それぞれ１つずつ○をつけてください。

Ａ．職場の同僚とは，どんなつきあいをするのが望ましいと思い
ますか。
1. 仕事に直接関係する範囲のつきあい‥‥‥‥‥‥ 31.5 	％
2. 仕事が終わってからも，話し合ったり

遊んだりするつきあい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 32.6
3. なにかにつけ相談したり，

たすけ合えるようなつきあい‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.7
4. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.5
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.7

Ｂ．隣近所の人とは，どんなつきあいをするのが望ましいと思い
ますか。
1. 会ったときに，あいさつする程度のつきあい‥‥ 25.7	 ％
2. あまり堅苦しくなく話し合えるような

つきあい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 52.7
3. なにかにつけ相談したり，

たすけ合えるようなつきあい‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.6
4. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4

Ｃ．親せきとは，どんなつきあいをするのが望ましいと思いますか。
1. 一応の礼儀を尽くす程度のつきあい‥‥‥‥‥‥ 22.0 	％
2. 気軽に行き来できるようなつきあい‥‥‥‥‥‥ 46.3
3. なにかにつけ相談したり，

たすけ合えるようなつきあい‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 30.3
4. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－結婚観（結婚）－
第 30 問　次には結婚についての考え方が示してありますが，あ

なたのお考えは，アとイのどちらに近いでしょうか。
ア：人は結婚するのが当たり前だ
イ：必ずしも結婚する必要はない
1. アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.7 	％
2. イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 61.7
3. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－結婚観（子どもを持つこと）－
第 31 問　では，次のアとイでは，あなたのお考えはどちらに近

いでしょうか。
ア：結婚しても，必ずしも子どもをもたなくてよい
イ：結婚したら，子どもをもつのが当たり前だ
1. アに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.3	 ％
2. イに近い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 46.0
3. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7

（％）
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Ａ．ほとんどの人は基本的に正直で
ある 13.3 47.4 28.3 10.0 1.1

Ｂ．ほとんどの人は信頼できる 5.6 44.3 36.3 12.4 1.4

Ｃ．ほとんどの人は基本的に善良で
親切である 8.2 53.5 28.0 9.0 1.3

Ｄ．ほとんどの人は他人を信頼して
いる 4.0 38.9 42.1 13.4 1.6

Ｅ．私は人を信頼するほうである 15.3 55.4 23.2 5.0 1.1

4



－家庭の役割（ＭＡ）－
第 32 問　あなたが大切だと思う家庭の役割は何ですか。次に

あげた中で，あてはまるものにいくつでも○をつけてください。
1. 家族のメンバ－が休んだり，楽しんだりする場‥ ‥ 71.5 	％
2. 夫婦，親子，兄弟姉妹などが

愛情をはぐくむ場‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 77.2
3. 高齢者，病人のよりどころとなる場‥‥‥‥‥‥ 34.4
4. 社会と経済の基本単位となる場‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.0
5. 社会の一員を産み育て，社会に送り出す場‥‥‥ 33.9
6. 子どもを産み育て，家族を存続させていく場‥‥ 42.0
7. その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.8
8. 特にない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.5
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－絆を深めるための努力（ＭＡ）－
第 33 問　家族の一体感や絆（きずな）を深めるため，あなた

が心がけていることは何かありますか。次にあげた中で，あて
はまるものにいくつでも○をつけてください。
1. できる限り，会話の時間を多く持つよう

心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 62.0	％
2. できる限り，家事や育児を手伝うよう

心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 33.7
3. 愛情や感謝，思いやりの気持ちを積極的に

表現するよう心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 49.9
4. お互いのプライバシ－を尊重するよう

心がけている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.5
5. 愚痴や文句をいわないよう心がけている‥‥‥‥ 27.7
6. この中にはない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6
7. 特にしていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.7
8. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－家族と過ごす時間の充足度－
第 34 問　あなたは，家族と過ごす時間は十分取れていると思

いますか。離れて暮らしている方は除いて，それぞれの家族を
平均した感じをお答えください。
1. 十分取れている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.6	％
2. まあ取れている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 48.4
3. あまり取れていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.4
4. まったく取れていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.6
5. 一人で暮らしている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.4
6. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－貯蓄・消費態度－
第 35 問　今かりに，お宅の１か月分程度の臨時収入が，あな

たの手に入ったとします。あなたはそのお金をどうするのがい
ちばんいいと思いますか。
1. 先のことは考えないで，思いきりよく

使ってしまう‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.1	％
2. 何に使うか計画をたてて，その費用にあてる‥‥ 50.1
3.	将来必要となるかもしれないから，貯金しておく‥‥ 42.3
4. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5

－生活目標－
第 36 問　人によって生活の目標もいろいろですが，次のように

分けると，あなたの生活目標にいちばん近いのはどれですか。
1. その日その日を，自由に楽しく過ごす‥‥‥‥‥ 19.7	％
2. しっかりと計画をたてて，豊かな生活を築く‥‥ 30.6
3. 身近な人たちと，なごやかな毎日を送る‥‥‥‥ 45.2
4. みんなと力を合わせて，世の中をよくする‥‥‥‥3.9
5. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6

－余暇の過ごし方（現状）－
第 37 問　余暇についてですが，現在あなたはどんなことをして，

自分の自由になる時間を過ごしていることが多いですか。一番
多いものと二番目に多いものとをお答えください。

一番目だけの結果
1. 好きなことをして楽しむ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 45.2	％
2. 体をやすめて，あすに備える‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 21.5
3. 運動をして，体をきたえる‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.8
4. 知識を身につけたり，心を豊かにする‥‥‥‥‥‥7.8
5. 友人や家族との結びつきを深める‥‥‥‥‥‥‥ 18.5
6. 世の中のためになる活動をする‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.6

一番目＋二番目の結果
1. 好きなことをして楽しむ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 66.6	％
2. 体をやすめて，あすに備える‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 49.6
3. 運動をして，体をきたえる‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.3
4. 知識を身につけたり，心を豊かにする‥‥‥‥‥ 20.4
5. 友人や家族との結びつきを深める‥‥‥‥‥‥‥ 38.8
6. 世の中のためになる活動をする‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.2
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.6

－余暇の過ごし方（将来）－
第 38 問　では，将来はどんなことをして，自由になる時間を過

ごしたいとお考えですか。今度は１つだけ選んでください。
1. 好きなことをして楽しむ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 47.5	％
2. 体をやすめて，あすに備える‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.4
3. 運動をして，体をきたえる‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.6
4. 知識を身につけたり，心を豊かにする‥‥‥‥‥ 15.2
5. 友人や家族との結びつきを深める‥‥‥‥‥‥‥ 21.3
6. 世の中のためになる活動をする‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.3
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7

－宗教的行動（ＭＡ）－
第 39 問　宗教とか信仰とかに関係すると思われることがらで，

あなたがおこなっているものがありますか。ありましたら，次
の中からいくつでも○をつけてください。
1. ふだんから，礼拝，お勤め，修行，布教など

宗教的なおこないをしている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.7 	％
2. おりにふれ，お祈りやお勤めをしている‥‥‥‥ 16.9
3. 年に１，２回程度は墓参りをしている‥ ‥‥‥‥ 66.6
4. 聖書・経典など宗教関係の本を，

おりにふれ読んでいる‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.1
5. この１，２年の間に，身の安全や商売繁盛，

入試合格などを，祈願しにいったことがある‥‥ 36.1
6. お守りやおふだなど，魔よけや縁起ものを

自分の身のまわりにおいている‥‥‥‥‥‥‥‥ 39.2
7. この１，２年の間に，おみくじを引いたり，

易や占いをしてもらったことがある‥‥‥‥‥‥ 27.7
8. 宗教とか信仰とかに関係していると思われる

ことがらは，何もおこなっていない‥‥‥‥‥‥ 12.3
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0

－信仰・信心（ＭＡ）－
第 40 問　また，宗教とか信仰とかに関係すると思われることが

らで，あなたが信じているものがありますか。もしあれば，次
の中からいくつでも○をつけてください。
1. 神‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 38.9	％
2. 仏‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 44.0
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3. 聖書や経典などの教え‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.9
4. あの世，来世‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.5
5. 奇跡‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.2
6. お守りやおふだなどの力‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.5
7. 易や占い‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.3
8. 宗教とか信仰とかに関係していると思われる

ことがらは，何も信じていない‥‥‥‥‥‥‥‥ 26.0
9. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.1

－家族人数－
第 41 問　現在，一緒に暮らしているご家族は何人でしょうか。

あなたも含めてお答えください。
1. 1 人‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.4 	％
2. 2 人‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.4
3. 3 人‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.0
4. 4 人‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 21.4
5. 5 人‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.9
6. 6 人以上‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.7
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1

－ライフステージ－
第 42 問　次の中で，あなたに当てはまるものはどれでしょうか。

今度は，一緒に暮らしていないご家族も含めてお答えください。
1. 結婚したことはない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 22.4 	％
2. 既婚・子どもはいない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.9
3. 既婚・いちばん年下の子どもが中学生以下‥‥‥ 20.4
4. 既婚・いちばん年下の子どもが

中学生より大きい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.7
5. 離死別・子どもはいない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.2
6. 離死別・いちばん年下の子どもが中学生以下‥‥‥1.8
7. 離死別・いちばん年下の子どもが

中学生より大きい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.9
8. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6

●サンプル構成

全 体
性 年  層

男性 女性 16 ～
19 歳

20 ～
29 歳

30 ～
39 歳

40 ～
49 歳

50 ～
59 歳

60 ～
69 歳

70 歳
以上

2,579 人 1,244  1,335  108  253  418  438  406  514  442 
100.0％ 48.2  51.8  4.2  9.8  16.2  17.0  15.7  19.9  17.1 

全 体
男の年層 女の年層

16 ～
19 歳

20 ～
29 歳

30 ～
39 歳

40 ～
49 歳

50 ～
59 歳

60 ～
69 歳

70 歳
以上

16 ～
19 歳

20 ～
29 歳

30 ～
39 歳

40 ～
49 歳

50 ～
59 歳

60 ～
69 歳

70 歳
以上

2,579 人 49  107  187  214  187  267  233  59  146  231  224  219  247  209 
100.0％ 1.9  4.1  7.3  8.3  7.3  10.4  9.0  2.3  5.7  9.0  8.7  8.5  9.6  8.1 

全 体

都市規模 地　域
特別区
と人口
100 万
以上の

市

人口 30
万以上
の市

人口 10
万以上
の市

人口 5
万以上
の市町

村

人口 5
万未満
の市町

村
北海道

東北
茨城
千葉

茨城・
千葉を
除く
関東

甲信越 東海  北陸  近畿  中国  四国  九州 

2,579 人 526  596  626  407  424  87 394 640 118  314  82  399  174  90  281 
100.0％ 20.4  23.1  24.3  15.8  16.4  3.4 15.3 24.8 4.6  12.2  3.2  15.5  6.7  3.5  10.9 

－居住年数－
第 43 問　あなたは，現在の場所に，通算して何年くらいお住ま

いですか。あてはまるもの１つに○をつけてください。
1. 5 年未満‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.4	％
2. 5 ～ 10 年未満‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.5
3. 10 ～ 20 年未満‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 22.2
4. 20 ～ 30 年未満‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.9
5. 30 年以上‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 32.6
6. わからない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.0

－住居形態－
第 44 問　あなたのお住まいは，次の中のどれにあてはまります

か。次の中から，１つだけ○をつけてください。
1. 持ち家・一戸建て‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 73.3	％
2. 持ち家・マンションなどの集合住宅‥‥‥‥‥‥‥7.0
3. 持ち家・その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.3
4. 賃貸住宅・一戸建て‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.0
5. 賃貸住宅・マンションやアパートなどの

集合住宅‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.5
6. 賃貸住宅・その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.9
7. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.0

－住んでいる場所－
第 45 問　あなたの住んでいらっしゃる場所は，次のように分け

ると，どちらでしょうか。
1. 内陸部‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 79.7	％
2. 沿岸部‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.0
3. 無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3

－性－
第 46 問　あなたの性別をお答えください。

（回答省略。集計には抽出時のデータを使用）

－生年－
第 47 問　あなたの生年をお答えください。

（回答省略。集計には抽出時のデータを使用）
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